

# БОРБА

СЕДМИЧЕН ОРГАН НА ОКОЛИЙСКИЯ ОФ КОМИТЕТ — ГАБРОВО

РЕДАКТИРА КОМИТЕТ

Отг. редактор: П. КАРАПЕНЕВ

Уредник: ХР. КОНСУЛОВ

Година II, Брой 22.

Габрово, 9 февруари 1946 г.

Отд. брой 5 лв.

Народът от цялата страна одобри внесения в Народното събрание законопроект за конфискуване имуществата придобити по незаконен начин, докато опозицията, в защита на интересите на своите съмишленици, бълва жупел и злъч против този законопроект.

На Народното събрание предстои да направи от този законопроект закон.

## Неотложни задачи Габрово отдаде заслужена почит на трудовите герои

Никога нашия народ не помни такъв подем, както сега при Отеч. фронт. В цялата наша страна кипи ударничество и съревнуване. В това отношение Габрово стои на челно място. Но в същото това време едно малцинство от предатели върши пъклено дело. Кой не знае, че тъй наречената „опозиция“ е предавателска. Такава е габровската. Видяхме я недавно в салона на кино „Дипчиков“, чепа хора — черноборсаджии, бивши бранници, легионери, полицейски агенти и техни жени. Кой не вижда жената на палача на Габрово полиц. агент Живово, като се разпореждаше провокираше?

Затова тази „опозиция“ беше освиркана от възму-

тените габровски граждани и работници.

Отечествения фронт е здрав и ще устои на напъните на враговете. Но пред нас стои задачата да окрепим още по-вече отечественофронтските комитети. Като основна задача пред нас стои своевременното разрешение на стопанските въпроси. Да се мобилизират силите на всички за тяхното пълно разрешение. Да се обърнем не само с лице, а и с ръце към тях, както ни учи създателя на Отечествения фронт Георги Димитров.

Ето как ще реагираме срещу враговете.

Ето как ще разгромим предателската опозиция.

На неуморна работа за изпълнение на неотклонните задачи!

На 3 т. м Габрово отдаде заслужена почит на своите трудови герои от новогодишното съревнувание.

Точно в 9 часа преди обед в салона на чит. „Априлов-Палаузов“ тържеството бе открито с националния химн „Шуми Марица“ и химна „Хей славяни“ изпълнени от хора на работниците при ф-ка „Братя Георгиеви“. След кратка литературно-музикална програма, председателят на текстилното дружество в града Манол Петров предложи делови президиум, който бе избран и зае своето място.

Поднесоха приветствия: от ЦК на ОРПС г. Никола Цачев, от централното ръководство на текстилците г. Вряра Чолакова, от местния синдикален съвет секретаря г. Димитър Василев и от съюза на Габровските индустриалци

г. Димитър Орозов. Получена бе и прочетена телеграма от главния секретар на НК на ОФ г. Цола Драгойчева.

Присъстващите с нестихващи ръкоплескания и с скандиране на лозунги „Да живее“ изпратиха приветствието на г. Цола Драгойчева. Доклад за резултатите от новогодишното съревнувание бе изнесен от Савка Дашева Попова, любимка на габровското работничество.

Въпреки лошите условия, при които габровското работничество е работило през периода на новогодишното съревнувание, главно липсата на електроенергия, резултатите са повече от добри.

Фабриците първенци от това съревнувание са следните:

1. От памукопредачниците — ф-ка „Бъдащност“, която взема знамето на габровските памукопредачи.

2. От памуко-тъкачните — ф-ка „Г. Т. Рашеев“, която като награда взема знамето на габровските памуко-тъкачи.

3. От трикотажните — трикотажния отдел на ф-ка „Бъдащност“.

4. От вълнено-текстилните — ф-ка „Александър“.

5. От камгарните предачници — ф-ка „Бр. х. Стойчеви“.

През новогодишното съревнувание, като първи индивидуални ударници изпъкнаха Тотка Муцарова от ф-ка „Бр. Георгиеви“, която е увеличила производството с 77.8% над

нормата и Неда Илиева Генова от ф-ка „Г. Т. Рашеев“.

На 7 ударници бяха раздадени часовници и на много други значки, грамоти и подаръци, а така също и парични награди, подарени от работодателите възлизащи на обща сума 1,200,000 лв. за всички фабрики.

Хилядното множество, което бе препълнило салона и хола на читалището отдаде заслужено своята почит към тия, които творят с своя труд блага.

100,000 лв. за язовира от с. ГАРВАН

На 24 януари в с. Гарван, Габровско, се състоя голямо общо селско събрание в читалищния салон, на което Габровския околийски училищен инспектор г. Георги Владов, изнесе много хубава беседа за язовира „Росица“.

Макар Гарванци да са в много лошо материално положение, но са с будно обществено съзнание и още същата вечер записаха 100,000 лв. дялов капитал за язовира.

Хвала на такива будни селяни, като Гарванци!

## И ГАБРОВЦИ ОДОБРИХА ЗАКОНОПРОЕКТА ЗА КОНФИСКАЦИЯ НА НЕЗАКОННО ПРИДОБИТИТЕ ИМУЩЕСТВА

На 3 февруари 1946 год. се състоя голямо публично събрание свикано от ОК на ОФ — Габрово в салона на читалището „Априлов-Палаузов“ на което говориха: от БРП(к) народ. предст. г. Панайотов, от БЗНС народ. предст. г. Ат. Тотев, от БРСДП г. Дим. Събев и от рад. партия г. Андрей Пръвчев. Гласувана бе следната резолюция: Като изслуша ораторите на ОФ партии събранието реши:

Поддържа напълно правителството за прокарване закона за конфискация на придобитите чрез спекула и по незаконен начин имоти, като настоява за бър-

зото, разумно и справедливо негово прилагане.

Стои здраво зад правителството на ОФ начело с неговия министър председател г-н Кимон Георгиев, в неговите мероприятия за извеждане страната ни на един по-добър и щастлив край.

Осъжда делата на опозицията, която се стреми да предизвика вътрешни размирици в страната.

Иска строго прилагане на закона за защита народната власт спрямо всички провокатори и предатели на народа и нар. власт.

## Съзнание и самоинициатива

Ето един похвален случай в фабрика, Троица който не може да се отнесе незабелязано монтьора при фабриката Ангел Иванов Милков констатирайки, че в фабриката има голяма нужда от носим кислороден апарат, какъвто не може да се купи от пазаря, замисля да построи сам такъв. В разстояние на една седмица, между другата работа, същият направи горния кислороден апарат, който има следните преимущества в сравнение с съществуващия голям кислороден апарат:

1. Апарата тежи 20 кгр. и може да се носи от един ра-

ботник, така че дава възможност да се заварят някои машинни части на самото място.

2. Зареждането на апарата става бързо, а освен това може да се постави карбид толкова, колкото е необходимо за дадената заварка, така че апарата става с около 25% по-икономичен от големия апарат.

3. Излишната газ може да се събира в апарата под налягане около 1 и 1/2 атмосфери, което пък прави заварките по-здрави и по-добри.

4. Апарата може да се използва веднага след зареждането му.

ж. Н. Ковачев

## НОВО РАЗПРЕДЕЛЕНИЕ НА ЕЛЕКТРИЧЕСКАТА ЕНЕРГИЯ

Електропроизводните централи, работящи за подхранване с енергия на Габровския район, са далеч недостатъчни по мощност по отношение мощността на инсталираните в района ел. двигатели. Това положение е известно на голяма част от гражданите на Габрово. Достига на електронергия се увеличава особено през малодневните месеци на годината, когато водните централи почти престават да работят. През този период, а той трае около пет месеца през годината, цялата енергия за нуждите на района, трябва да бъде доставена от термическата централа на А. Д. Бедек-Тревна, като помощна към нея централна служба дизеловите групи на С. Грамадата Габрово.

Общата максимална мощност, която може да се произведе от „Бедек“ при днешното състояние на машините и съоръженията, без особен риск от повреди, е около 3200-3300 киловата. От тази мощност трябва да се спадне около 1000 киловата, която съставлява, обектните нужди на Бедек, трансформаторни загуби, загуби при пренасянето, покриване нуждите за Тревна, Севлиево, Язгора „Росица“ и В. Търново. В района и индустрията в Габрово, остават около 2200-3000 киловата с която мощност трябва така да се манипулира, че да се задоволят максимум нуждите.

До сега В. С. Грамадата прилагаше една режимна програма на разпределение енергията по наряд, като прибегваше до изключване цели клонове и електроразпределителната мрежа. Този начин на работа се оказва неудобен, тъй като освен спирането на голяма част от индустриалните предприятия трябва да се лишават цели жилищни квартали от осветление. Независимо от това прекомерно натоварване на машините и парните котли в Бедек, което е извънредно опас-

но за живота на централата, не се избегна.

Предвид на гореизброените неудобства, наложи се свикването на една конференция, която се състоя на 25. I. т. г. с представители на индустриалния съюз, ОРПС, Инспекция на труда, ОФ комитет, В. С. Грамадата и Бедек, за да проучи и намери нов начин за разпределението на ел. енергия, с оглед нейното най-рационално и равномерно използване. След обстойно проучване на въпроса конференцията реши: означения от 4 II. т. г. задължително за всички индустриални и занаятчийски предприятия, да се приложи следния начин на работа а именно:

1. Предприятията, които работят с три смени, да си разпределят използваната мощност така, че тя ще бъде еднаква за всяка смена по отделно.

2. Предприятия които работят с две смени, първата седмица ще работят от 5 ч. до 22 ч. втората седмица от 13:50 ч. до 5 ч. и третата седмица от 22 ч. до 13:50 часа, така че всяка смена на всяка трета седмица да бъде нощна.

3. Едносменните предприятия първата седмица ще заемат свободната енергия от двусменните т. е. ще работят от 22 ч.

до 5 часа, следващата седмица заема работното време от 5 ч. до 13:50 ч. и третата седмица от 13:30 до 22 часа.

Естествено е че този начин на работа като всяко нововъведение, може би ще се възприеме не с особена охота от някои работници и работодатели, но за момента друг изход няма.

С строгото изпълнение на тази програма ще се достигнат следните цели:

а) Догонване шестдневната работна седмица.

б) Избягване прекъсванията на жилищното осветление.

в) Равномерно натоварване машините на Бедек и изправяне на товарната характеристика, вследствие на което техническите повреди ще се сведат до минимум.

г) Ликвидиране с губенето на работни дни.

д) Увеличаване на производството.

Очевидните преимущества на тази режимна програма задължават всеки работодател и работник, най-добросъвестно и непринудено да я възприемат като необходима за момента и я приложат най-строго. По този начин ще се сложи край на хаоса при електроснабдяването на Габровския район.

## ЕДНА СПРАВЕДЛИВА ПРИСЪДА

В заседанието си от 30 януари т. г. Севлиевския областен съд осъди на 2 години строг тъмничен затвор и глоба 30000 лева търговеца Стефан Тотев Драндарев от гр. Габрово, за това че е купувал и продавал незаконно памучен трикотаж на цени тройно по-високи от нормираната. Това действително е една строга, но справедлива присъда, тъй като няма по-голямо престъпление днес от това, да използваш затрудненото стопанско

положение на страната и от делните граждани, да ги ограбваш и за тяхна сметка да трупаш несметни богатства и пари.

Стефан Тотев Драндарев е освен това и един от първите хора на николапетковистката група в града. Ето от къде идват крокодилските съзри на зеленото земеделско знаме.

Време е, онези, които все още не искат да разберат, че има в страната закони и власт да се опомнят. Хр. С. Венков

# ОТЕЧЕСТВЕНОФРОНТОВСКИ СТОПАНСКИ ЖИВОТ

## ПРОИЗВОДСТВЕН ФРОНТ

### Живота в фабриките първенци по време на новогодишното съревнувание

#### Ф-КА БЪДАЩНОСТ

В фабриката са заети общо 563 работнички и работници, разпределени така: в памуко-предачния отдел 278, в трикотажно-плетачния 225 и в отдела за шевни конци 60. Организационния живот в фабриката е на завидна висота-всички работници са организирани в ОРПС и всички получават в „Знаме на труда“. Изградени са: стопанска, просветна, здравна, трудово-законодателна, женска и младежка комисии, които работят безупречно и допринесоха твърде много за подобряване качеството, увеличаване количеството на производството и спечелване новогодишното съревнувание. Към ОРПС са отчетени всички работници.

В новогодишното съревнувание се изградиха 43 ударни бригади с по-вече от 210 работници. Резултатите са отлични в много отношения. Отделни групи работници са увеличили производството с по-вече от 60%, като средното увеличение на производството за цялата фабрика е над 20%. За наднормено производство е изплатена на работниците сумата от лева 1209658. Достиженията в увеличение на производството в всички отделни на фабриката и особено в шевния за трикотаж, са най-високи в Габрово и вероятно в страната. Нормите на този отдел са значително увеличени на местна почва и по желание на самите работници.

Всички работници с изключение на малък брой новопостъпили достигат нормите и значително ги надвишават, което се вижда и от изплатените суми за тая цел.

През периода на новогодишното съревнувание просветната комисия работи ударно. Направени бяха 6 просветни общи събрания, изнесени 3 общи колективни четения за всички работници и 56 колективни четения частични по стая и смени. Същата комисия издаде осем стенвестника с 45 дописки, 13 лозунги и др. Стенвестниците се списваха в по четири еднообразни екземпляра-по един за фабричните помещения и един за салона-трапезария. Пред работниците бе изнесена от секретаря на III район на ОРПС в Габрово сказка на тема: „Значението на съревнуванието и ударните бригади в производството“. Изпратени са дописки до в. „Знаме на труда“, „Раб. дело“ в. „Борба“ Габрово, в. „Изгрев“ и две съобщения по радио София. Организирани са и известни три литературно-музикални вечеринки на които са представени пиеските „Мъжко тегло“-комедия и „Бездетни“-драма и третата от декламации, песни и весела част. Обзаведена е образцова читалня и библиотека, която наброява 386 тома книги с прогресивно съдържание, художествена литература и техническа такава. Получават се множество списания от които пет руски на руски език получавани направо от Москва. Открити са и технически курсове, ръководени от техническия персонал.

Отсаналите комисии работят

също така завидно. Особено дейни са младежката, здравната и стопанската. С добро желание и отзивчивост на работодателя, който работи ръка за ръка с работниците, бе обзаведен образцов салон-трапезария за по-вече от 500 души които получават три пъти дневно топла храна. Столтът е запазен с следните продукти: картофи около 9 тона, зрял боб (фасул) 5 тона, кромид лук 6 тона, зеле 8 тона, зеленчукови консерви 2 тона, сушен ошаф 1.5 тона, сухи зеленчуци-зелен боб 500 кгр., пеперки сухи 250 кгр. домати сухи 250 кгр. и други продукти в по-малки количества.

Обзаведен е образцов-свинарник с 10 свини за нуждите на стола. Закупени са 40 овце и 5 телета.

Здравната комисия редовно прави проверка за реда и чистотата в работнически жилища и фабричните помещения, поради което чистотата е на завидна висота.

В всички фабрични помещения има обзаведени аптечки с необходимите медикаменти и превързочни материали за първа помощ. Обзаведен е и лазарет за изолиране на болни работници и работнички и осигуряването им на спокойно лечение. Същия е под контрола на фабричния лекар. подпомогнат от завършилите специален курс-работнички самарянки. В фабрични помещения живееят по-вече от 320 работници и работнички и 15 семейства.

Други социални придобивки които можем да посочим са: обзавеждане на баня с всички хигиенични изисквания модерно обзаведени нови работнически жилища, даване зимна парична помощ на работниците в размер на една заплата за редовно работилите през миналата 1945 година и с съответно намаление за останалите. **Освен това фабриката издържа детско общежитие с 60 деца в с. Егър, Габровско.**

Така, ръка за ръка, работници и работодател при фабрика „Бъдащност“ работят ударно и задружно и градят светлото бъдеще на отечествено-фронтовска България. И техните усилия не отидоха напразно — те спечелиха новогодишното съревнувание и заслужено заеха първото място.

И те ще продължат работата си с същия темп и устрем за създаването на колкото се може по-вече стопански блага.

Иван Иванов — каскала

Внимание! Внимание!

#### ОБЯВА

Преотстъпва се ПИВНИЦА с дългогодишна търговска дейност заедно с инвентар и инвентар за КОЛОНИАЛНИ стоки, находяща се на ул. „Орловска“ № 62 на Иван К. Кафов

Евентуално преотстъпване само на ИНВЕНТАРЯ.

Справка дом „Орловска“ № 142 всеки ден от 17 до 18 часа.

От собственика

Станете абонат на в. „БОРБА“!



На работа за сътворяване на по-вече блага за оголелия български народ.

#### Отношения между работници и работодатели

Профкомитетът при ф-ка „Бъдащност“ е отправил следното благодарствено писмо до своя работодател г. Димитър Илев.

Уважаеми г. Илев,

Работничките и работниците при фабриката, оценявайки високо Вашата отзивчивост и искрено желание за създаване най-добри социални условия за живот, изразени в постройката на образцов салон-трапезария, баня, работнически жилища, библиотека и читалня, даване зимна парична помощ и др. Ви изказваме нашата най-голяма благодарност и признателност, като заявяваме, че ще работим за в бъдеще още по-всеотдайно и с най-голямо желание за по-бързото преуспяване на предприятието и пълното стопанско здравяване и укрепване на страната.

Ние се надяваме, че за в бъдеще ще работите все така ръка за ръка с нас работниците и желаем за дълги години да служите за пример сред патриотичните български индустриалци, като обещаваме, че ще направим всичко възможно от наша страна за подобряване на трудовата дисциплина и за качествено и количествено увеличение на производството, за да изградим задружно светлото бъдеще на Отечественофронтовска България.

#### Явна благодарност

Наследниците на: 1) Георги П. Колисниченко, 2) Гена М. Тодорова, 3) Гана Ст. Хараламбова - бивши работници при ф-ка „УСПЕХ“ А. Д., Габрово, 4) Неда Ст. Денева, 5) Керана Ст. Венкова - бивши работнички при ф-ка „ИВАН Н. ИВАНОВ“ А. Д., Габрово и 6) Неда Ив. Димитрова - бивша работничка при ф-ка „ХРИСТО РАЙКОВ“, Габрово изказваме нашата сърдечна благодарност на Народна взаимнозащрахователна Кооперация „ЗАДРУГА“, София за навременното изплащане на сумите по 20000 лв. и по 25000 лв., по колкото поменатите лица бяха застраховани с колективни полици и са получили още в първите 2-3 месеца.

Същевременно благодарим на управленията на фабриките които проникнати от високо

Заети в производството са 490 души работници. Всички организирани в ОРПС Изградени са всички необходими комисии, които живеят редовен организационен живот. Особено добре работи техническата комисия, която се грижи изключително по организиране на производството, въвеждане на нормите, плановете провеждане на съревнуванията, изготвяне на тримесечни производствени планове, следене за високото и качествено производство и редовното изплащане на нормите.

В резултат на правилно провеждане на горепоменатите точки, проведени бяха три съревнувания през 1945 г. първомайското, 9-то септемврийското и новогодишното. **Фабриката се класира втора по всички точки в 9 септемврийското съревнувание, а в новогодишното първа, за което получава и знамето на Габровските памукотъкачи.**

Организирани бяха в периода на новогодишното съревнувание **11 ударни бригади в тъкачното отделение и 6 в предачното.** В горепоменатите бригади са заети **около 260 работника**, резултатите от работата на които са много добри. Не са редки случаите, когато десетки работници са достигнали до **33% повшение на производството**, от което са повишили и заплатите от наднормено производство до 50%: Средното повишено наднормено производство за цялата фабрика е 15%.

За времето от 1. X. до 31. XII. 1945 г. са произведени 17,814 м. плат над нормата, което се равнява на производството на една фабрика от 30 стана за един месец. Изплатени са на работниците за същото време от наднормено производство 296,235 лв. Процентите на използваемостта на машините са съгласно спогодбата на ОРПС и представителите на Памучната индустрия. Специално за палатъчното платно за СССР полезния използваем коэффициент е 70%, най-висок от всички тъкачници, които работят същото платно.

Интереса за достигане на нормите от страна на работ-

хуманни и социални чувства благоволяват да поддържат за своя сметка застраховките, каквито непринудено са сключили чрез енергичния деятел Еким Стоев, комуто правят чест тоя род рискови застраховки.

Наследниците на Гена М. Тодорова, непълнолетни кръгли сираци, дължим особена благодарност на Кооперацията, за гдето ни заплати застрахованата сума в двоен размер - всичко 40,000 лв., макар да не беше задължена да покрие риска от професионална злополука - причинила смъртта. Кооперацията ни отпусна тая помощ от благотворителния си фонд, водима от социалните си и хуманитарни задачи.

От наследниците.

Четете вестник „БОРБА“

ниците е много голям, резултат от което е, че 60% от всички работници ги достигат. Това имаме и горепоменатите цифри.

Не е слаба дейността и просветната комисия, която време на съревнуванието живо участие в издаването на 2 специални броя стенвестници посветени на производството. Изнесена бе една сказка за значението на съревнувание и неговото стопанско отражение. Просветната комисия живо участие в подготовката отечествено-фронтовските сбори на 18 ноември. По негово ръководство се организирах и трудово-културните дни, които работниците винаги бивали първи за което са изградени от Околийския Комитет на Отечествения фронт. Тая комисия организира цялата просвета на работниците в всички отдели. ръководи атралната трупа и хора, поддържа образцово обзаведената библиотека, която наброява над 320 тома, провежда колективни четения, на която броят излиза на 230 само по време на съревнуванието. Същата взема живо участие за прежектирането на филма в фабричния стол, като държи връзка с представителите на ф-ка дация „Българско дело“ Същата ръководи и откритите в следно време технически курсове.

Също така добре работи стопанската комисия, под чието ръководство се обезпечават храната за по-вече от 350 души, които се хранят два пъти дневно в фабричния стол. Същият е записан с 5 тона картофи, 4 тона лук, 3.5 тона консерви и други продукти. Гладно се за правилното разделение на нарядите.

Също така добре работи и останалите комисии, които са дело на проф-кооперацията по технията подпомагането е работодателя. Направени бяха през изтеклата година жилищни помещения за 130 души работници, които в момента образцова обзавеждат с лезни легла, чаршафи, гармуко роби и др. Същите се вярват обитават от работниците. прави са и **обзаведе образцово работническият стопански кухня**. Построен се и модерен обзаведе баня за нуждите на 500 души работници с отделения, женско и мъжко **най-голямата придобивка** **която работниците могат да се похвалят това е дния на детски дом за 24 деца**, който през първата половина на месец декември бе изплатен. Тук малките питомци грижите на вещата ръководелка прекарват незабравяемите часове в царството на приказките, а техните освободени от грижите творят блага на стопанския фронт.

От профкомитет

На всекидневни теми

## Към зъболекарите

Нашата учаща се младеж е почти лишена от системно и достъпно за нея зъболечение. Като казвам „системно“ — вярвам, че най-добре ще ме разберат именно зъболекарите, защото те са компетентни по въпроса т. е. — те най-добре знаят колко е необходимо системното преглеждане и редовното лечение на детск. и юнош. зъби. Това е възрастта, през която зъбите най-много се настаняват и най-бързо се рушат. На тази възраст повечето хора от незнание, нехайство или липса на средства, загубват най-важните си зъби — постоянните кътници, с които си служиме цял живот и които никнат от 6 до 12 годишна възраст. Родителите ги мислят за млечни зъби и не ги поправят, а това има понякога доста неприятни последици: явяват се усложнения, външни трисгули и най-важното детето загубва постоянни кътници. Гражданите ще бъдат много признателни, ако зъболекарската колегия в града ни организира зъболекарски прегледи в всички училища. На всеки зъболекар ще се падне по едно училище или както годата зъболекарите си разпределят работата, като за всяка паралелка се води списък с имената на класните наставници и се отбелязва всеки ученик от каква зъболекарска работа се нуждае (колко пломби на кои зъби) Тези списъци се палят, за да се направи проверка след 6 месеца (когато следва нов преглед) — да и детето и родителите са извършили дадените им съвети и изпълнения. По този начин ще разполагаме и с ценни статистически данни, като се отбелязва и възрастта на учениците. При тези системни прегледи, които могат да стават в нача-

лото и в края на учебната година ще имаме и системно зъболечение.

Казах, че учениците са лишени още и от достъпно за тях зъболечение. Естествено отнася се за децата на повечето чиновнически и работнически семейства. Ние вярваме, че с този въпрос ще се занимае и нашето Министерство на народното здраве, но временно докато това бъде сторено, частната инициатива на зъболекарите и зъболекарките в града ни ще бъде много навременна и много полезна. **Ослабването на тяхната хуманност, ние си позволяваме да разчитаме и на известно намаление от тяхния хонорар за ученици от чиновнически и работнически семейства.**

Разчитаме още веднаж на хуманността на зъболекарското съсловие и вярваме, че този наш апел няма да остане без последствие. А. Б.

## Просветната дейност в Жълтеш през зимните дни

**Жълтеш** - Женското дружество „Майчина грижа“ - с Жълтеш, Габровско изнесе с голям успех на 24 XI. 1945 год. би. товата комедия „Върла Магесница“ от Ал. Гиргинов. Същата беше повторена в с. Поповци, Габровско, което даде възможност на нашите членки да се опознаят с работата на местното женско дружество.

На 19. I. 1946 год. се изнесе пиесата „Свекърва“ от Антон Страшимиров. Прихода от вечеринката се даде за обед на учениците.

Направени бяха и 3 народни седянки, на които бяха изнесени реферати, четива, декламации и народни песни.

**Жените в с. Жълтеш жадни за просвета и свобода се впусна с небивал ентузиазъм в изграждане на своята светла бъдеща съдба.**

Р. Петкова.

## За временната трудова повинност

НА ВРЕМЕННА ТРУДОВА ПОВИНОСТ ЗА 1946 ГОД ПОДЛЕЖАТ:

Всички мъже и жени родени през годините от 1901 до 1925 включително български и чужди поданици.

Отработването става лично и непрекъснато десет дни, а които се явят с кола, работят само пет дни.

Отработване на временна тр. повинност е **задължително** за трудоповиничарите от селата. Откупуване на такива става само с разрешение от общинския съвет.

Отработване на временна тр. повинност за гражданите не е задължително. Те могат да се откупят, като по датата на за-

почване смяната да работи вне- сат в касата на общината откупа си в размер на три хиляди лева. Ако това не сторят в уречения срок или не се явят на работа, откупа се събира с 20% увеличение и се състави акт за глоба до 5000 лева.

**Освобождение от временна тр. повинност:** болни трудоповиничари, които да дадата на смяната подадат заявление за медицинско освидетелстване; трудоповиничари на действаща или запасна военна или трудова служба за повече от три месеци; личните пенсионери - инвалиди; военно-инвалдите; затворници, имащи по-вече от шест месеци затвор; въстпилите в брак младежи; поради второ и последующо дете; многодетни български семейства с три и повече деца.

Имащите право на освобождение от временна трудова повинност по някоя от горните причини трябва да докажат своето право **до деня на започване на смяната да работи.** Ако пропуснат този срок, откупа се събира на общо основание с съответните увеличения и актове.

Всички трудоповиничари, които до 1 ноември не получат повиквателна заповед, са длъжни през месец ноември сами да се явят в общината и внесат откупа си.

**Откупуването е задължително** за: всички служители и постоянни работници, лежащи на времена трудова повинност, получаващи заплатата, надница или друго възнаграждение (на парче) от държавни, автономни, общински, обществени учреждения и частни предприятия — работилници, кредитни учреждения, мини, търговски фирми, индустриални заведения и др.

Забележка: Постоянни работници по смисъла на закона са тези, които имат работнически книжки осигурителни за участие при фонда „Обществени осигуровки“.

Удържането става на два пъти — през месеците май и юни. От непостоянните и сезонни работници откупът се удържа през месеците октомври и ноември, ако до тогава не са отработили или заплатили.

**Събиране откупа.**

Лицата за които откупа е задължителен, плащат откуп както следва: при месечен доход до 10,000 лева — 10% от съ-

Из околията

## ТРУДОВО - КУЛТУРНА БРИГАДА В С. АРМЕНИ

На 27. I. 1946 г. излезе от гр. Габрово една културно-ТРУДОВА БРИГАДА от 58 бригадири: 11 души шивачи от шивашка кооперация Балкан възглавявана от бригадира Михал Грозданов, 11 души обучаещи от обучаещата кооперация „Янтра“ възглавявана от бригадира Дечко Пънчев, двама души подковачи от д-во подковашки занаятчийски съюз, отговорник бригадир Никола Петков, театрална трупа с агитка от ф-ка „Г. Т. Рашеев“, възглавявана от Христо Шаранов и Цоню Кръстев, работници при същата фабрика, които носеха с себе си от полагаемият им се годишен плат 50 метра оксфорд, като подарък на бедните деца. Бригадата посети с. Армени, Габровско. Отпочна се работа в 9.30 часа сутринта. В четири часа след обед, въпреки молбата на селяните за обед, работниците не искаха да спрат. Особено се отличи бръснаря, който сам е из-

бръснал и подстр. 60 души. Подковачите също проявиха голяма упоритост като студът не беше в състояние да им пречи. *Работната бригада от 25 души изработи работа на селото за 44,690 лв.* Вечерта театралната трупа даде вечеринка с поучителната руска пиеса „НАИМИЧКА“. Салонът на училището беше препълнен. Понеже пиеската беше трагична, почти всички плакаха. След завършване на вечеринката изнесе слово пръв зав. отдел „ТРУДОВИ БРИГАДИ“, Трифон Палаузов, който нашироко разясни кой е виновникът за страданията и нещастията на трудещите се маси и какви цели преследват останките от реакцията. След това разясни значението на „Трудовите Бригади“ и начина по който ще се излекуват раните, нанесени от фашизма. Накрая поднесе плат, който беше вече разпределен за бедните деца. В салона имаше няколко души от реакцията, които още в същия момент се озъбиха, като казаха: „Държавата от кого има по-голяма полза? от бедните ли или от богатите? Искайте тогава всичко от бедните!“ И какви ли не още ругатни по адрес на ОФ. Последен говори другаря Иван Мирасчийски, който обясни при какви условия работят работниците и подчерта готовността им за подкрепа на селото. Той разобличи подлата дейност на нашата опозиция.

Трифон Палаузов

## Връзката между селото и града

На 26 януари 1946 г. от името на първичната партийна организация при ф-ка Иван х. Берров, Габрово, бе организирана вечеринка в салона на читалище „ПРОБУДА“ с.Обрятковци Габровско. Вечеринката бе посетена масово от другарите селяни от същото село и от околните села. След откриване на вечеринката от др. Георги Донев и разяснение на целта й, деца от селото изпяха и декламираха стихотворения. Другарката работничка Мария Цанкова изпе песента „Песента на заточеника“, а др. Янка Христова руския химн „Наш тост“. Песните бяха последвани от продължителни ръкопляскания. Бе изнесена от трупата при ф-ката, драмата „Целувката на Юда“. Последваха томбола и весела част.

Събраните суми остават за подпомагане на читалището от същото село.

Вечеринката продължи с още по-весело настроение, при другарска задушност и времето от няколко часа мина незабелязано.

Арменак С. Киркорян

## ТРУДОВИ ВЕСТИ

С заповед № 3483 на г. **Министъра на търговията и промишлеността** (Д. В. брой 146 г.) се вменява на редица макуко-предачни и шпулни фабрики в страната да преминават едни към 9 часов работен ден, а други към трета смяна. Специално за района на Габровската инспекция на труда тази заповед доуказва едно вече съществуващо положение онеже всички посочени в нея макуко-предачни предприятия в нейния район са вече извършили това нареждане.

Остава тази заповед да бъде изпълнена само от една фабрична фабрика в града, която е направила възражение по технически причини, понастоящем не й е възможно да премине към трета смяна. Целта на тази заповед е да се увеличи производството в макуко-предачните предприятия, за да се подхранят с достатъчно материали памуко-обработващите предприятия и се ускори изпълнението на възложените върху последните наредби.

В връзка с изпълнение на окр. № 108 1945 г. през ноември и през м. декември се предприеха ревизии на индустриални предприятия и на по-големи занаятчийски такива от целия район на инспекцията от нарочно образувани ревизионни комисии.

В тези комисии участваха представители на инспекцията на труда, на агентурата за О.О. местния работнически синдикатен съвет, лекари-хигиенисти пр. Тяхната задача беше да проверят до колко се изпълняват трудовите закони и да

вземат мерки против провинилите се работодатели.

Ревизиран бяха около 160 индустриални предприятия, повече от 90 занаятчийски, търговски и др. заведения от целия район на инспекцията. Резултатите са много добри.

**Инспекцията на труда** е поканила лекари от града да дадат съгласието си за назначаването им като лекари-хигиенисти. Нуждата от такива лекари се чувства доста силно. Досега много предприятия в града са без достатъчен лекарски контрол, и по тази причина хигиенните трудови условия в тях не стоят на желаната висота.

Инспекцията апелира към всички лекари да й укажат нужното съдействие, като дадат съгласието си за назначаването им за лекари хигиенисти при същата.

**Изпитите за огньари и машинисти при двигатели с мощност до 30 к. с.** ще се провеждат на 1 април т. г. при Габровското Мех. тех. училище. Кандидатите да подадат заявленията си с следните документи: училищно, кръщелно, медицинско свидетелство удостоверение за практика удостоверение за честност и благонадежност от общината и вносна бележка за внесена такса за изпита. Заявленията се подават до инспекцията на труда най-късно до 28. II. т. г.

**Кооперацията е най-здравата стопанска организация!**

## БОРБА ЗА 8 ЧАСОВ РАБОТЕН ДЕН

Ръководството на продоволствените работници, организирани в ОРПС, констатира, че част от работниците в гостилниците и питейно-продавниците работят по-вече от 10 часа. Ръководството покани работодателите на съвместно заседание, които обещаха, че ще изпълнят постановлението на закона, но на дело не направиха нищо. Работодателите отказаха да подпишат протокола от съвместното заседание, като се мотивираха с това, че не могат да приемат шеста точка от протокола, а тя гласи че **ВСИЧКИ ПРИДОБИВКИ НА РАБОТНИЦИТЕ**, извоювани от 9. IX. 1944 г. до сега остават в сила.

На своя ред някой работода-

тели хлебари, пускат слухове че работници които влизат в настоятелството на ОРПС няма да бъдат приети на работа.

Явно е, че и в двата случая имаме недобросъвестност на работодателите, което противоречи на Отечественофронтската законност.

Ръководството на продоволствените работници призовава своите членове да се сплотят още повече под боевото знаме на ОРПС, и да устояват своите интереси.

**Работници, селяни и граждани, станете членове на кооперациите!**

# БОРБА

Седмичен орган на околийския ОФ комитет — Габрово

Администратор: Асен Н. Пенчев

Телефон 27-31

## НОВА ОБЩЕСТВЕННОСТ

Всички значителни исторически периоди в общественото развитие създава подходяща за времето и задачите си обществено.

Девети септември 1944 год. е рязък поврат в развитието на България към демократизиране режима, възстановяване правата и свободите на гражданите, за по-справедливо разпределение богатата, за изграждане нова държава - е поврат към всенародно благоденствие и прогрес.

На фона на тези величави съобщения се появи нова общественост и за нашия град. Обществено с нов напредничав и прогресивен мироглед, с висока принципалност, негубяща се в дребното ежедневие, с висок патриотизъм, с голяма жертвоготовност, с нов маниер и стил в работата, с ново отношение към масите и труда - нови администратори, политически, стопански и просветни деятели, носещи в гърдите си пламъка на великия септември, борещи се с фашистката и великобългарска идеология, еснафска закостенелост-формализма и бюрократизма.

Необходимо е, обаче, да констатираме, че не всички общественици на Габрово - малки или големи и особено интелегенцията схващат достатъчно величието на приживявания от нас исторически период, за да могат съответно да нагодят мерките си. Той в много отношения е неверно, или въобще не е премерен.

Все още голяма част от поактивната интелегенция, особено учителите, която може великолепно да бъде носител на новата обществена мисъл,

### Селото живее творчески културен живот

**с. Жълтеш** На втория ден на Коледа от името на читалището ни в с. Жълтеш се изнесе при препълнен училищен салон комедията „Влюбените воденичари“, в която вземаха участие младежите: Г. Ганев, Ц. Иванова, Колю Рачев, Марийка К. Попова и др. и дадоха отлична игра, за която подчертаха и гости, които бяха дошли от града.

Пак в същия салон на Спирдоновден се изнесе от група любители артисти пиесата „Вълци“ от името на общуар. кооперация Жълтеш. Прихода бе дарен за училищната ученическа безплатна трапезария.

Петко К. Петков

**Кожухарската Ф-ка „ИЗГРЕВ“** Габрово търси шивачи и шивачки. Справка всеки момент в фабриката, телеф. 23-26

Габрово, 21 декември 1945 г.

### До Почтаемата Народна взаимно-осигурителна кооперация „Задруга“

София

С настоящето си изказваме Ви благодарността си за навременно констатиране на щетите, които претърпяхме от избухналия пожар в фабриката ни на 28 ноември 1945 год., както и за своевременно изплащане, чрез Вашия деятел Еким Стоев, на следващото ни се обезщетение от лева 78,480 (седемдесет и осем хиляди четиристотин и осемдесет).

С почитания:  
Христо Метев А. Д.

## ДЯВОЛА И ДЯДО ПОП

Беше време, когато над родната земя прелитаха стоманени орли и пушаха, тук таме, едри и дребни яйца, с които раздрусваха земните и въздушни пластове.

Всички, които имаха какво да евакуират, бягаха в селата. Така и някой нашенци тръгнаха по Синкевица нагоре и стигнаха до дома на добър Божи служител. Нали в село се търси само къщата на попа и кмета?! Приема любезно дядо поп скъпите вещи и ги настанява в отделна стая, като предава ключа на гражданите-квартиранти.

\*\*\*

Минават дни, месеци и идва 9 септември, но правоимещите не идват да приберат скъпоценностите си. Може би от страх да не им ги вземе някой! Дядо поп решава да надникне през ключовите дупки и в заключените сандъци, за да установи съдържанието им.

И един прекрасен ден решава, прекръства се и удовлетворява любопитството си, но... що да види! Остава замаен от блясъка на сребърните и позлатени сервизи, от тръптящите и лъщящи като слънце копринени дрехи, по-светли от неговите одежди.

„Нали Бог е казал! „Ако имаш две ризи, дай едната на този, който няма!“ - Защо тези правоверни господа имат толкова много ризи и то заключени в сандъци значи имат и други които носят, а аз горкия само с селската си калчишна дръгнава риза. Това не е според Христовото учение.

Това е на дявола! - заключават отчето и почва чиста християнска дялба - Това за попа, това за попадията, това пък за децата, това пак за попа, за

попадията, за децата и т. н. и т. н., докато безкупно с задоволство направил разпределението на „Наряда“...

\*\*\*

Минало време. Хората се поуспокоили и помислили за евакуираните си вещи. Отива единият от тях при дядо попа да нагледа оставеното там. Дядо поп го посреща по християнски, почерпва го с сливова ракия в сребърен сервиз, който като го гледаш, без да ти се пие, ще пропиеш. Изящна скъпа изработка. Предупрежда госта, че скоро ще дойде да си прибере вещите и божия служител го изпратил с благословия.

Не след дълго и другия квартирант с съпругата си отива да подготви пренасянето на багажа и за голямо свое учудване забелязва под сушината прострени на тел копринени ризи, комбинизони и други долни дрехи от съдържанието на сандъците им.

Сърдитата съпруга събира всички тези дрехи и дига такава врява, че дядо поп, макар да бил далеч, чул и побързал

### Физкултура и спорт

## Големи военни ски състезания на Узана

Представителни военни ски екипи от всички части на IV. армейска област започнаха от февруари т. г. своята усиленаски подготовка, за да могат да се явят в подходяща форма на 10, 11, 12 и 13 февруари, за когато са насрочени и ще се състоят в околностите на хижа „УЗАНА“ Габровско, състезания за ски-първенство на IV. армейска област.

В програмата се предвиждат следните състезания:

Комбинирано ски състезание на спускане (апфарт), спускане през вратички (слалом) и 18 клм. дълго бягане, за определяне „Армейски ски първенец за IV. арм. област за 1946 год.“

Състезанията ще се произведат под непосредственото ръководство на к-ра на IV. арм. област — ген. лейтенант Асен Греков.

За състезанието са поканени от Дирекцията на физкултура и спорт при МНЗ. специалисти, а така също и от Сектора за културна и просветна дейност при М. В. журналисти, фотожурналисти и филмови оператори.

Състезанията будят голям интерес между гражданите на гр. Габрово и се очаква същите да бъдат масово посетени от последните.

В самите военни ски състе-

### СКИЦИ ИЗ ДЕЙТЕЛНОСТ

да провери кой нарушава спокойствието в тихия му дом. Вместо да подири сметката вдигнатата врява, застава смрено пред вид на разсърдената съпруга с вещите в ръка веднага-компромис (нали копромиса е на мода).

„...Аман! простете мене грешния! Сатаната ме съблазни“ разтреперала се брадата на дяда попа и смирения божия служител коленичил, като приквоната на Спасителя и с съзи замолил да бъде простен. Сърдечните благочестиви християни се смилили над грешките на своя хазаин и „конскококошка“ уредили въпроса между си...

\*\*\*

Но езиците на жените са дълги и народа, чиито деца да да възпитава дядо поп, научил и не му се ще на това християнство да ги учи а да се обичат един друг да не мечтаят за богатата близкия си, а само с собствени сили да създадат блага, които да се ползват всички.

Кан

С. С.  
СЧЕТОВОДИТЕЛ  
вишист  
търси подходяща  
работа  
Справка редакцията

## ХРОНИКА

Редакцията се извинява за закъснението на този брой, което стана по независещи от нея причини. Липсата на хартия беше единствената причина за закъснението.

Клуба на народната култура в скоро време ще уреди гостуването на известен камерен състав. Освен това управата на същия подготвя уреждането в града на подвижната изложба на българските художници.

На 30 януари т. г. в кв. Падало бе открито от г. Христо Консулов кварталното читалище, клон от читалище „Априлов-Палаузов“. На същата дата бе открит и Нар. университет към кварталното читалище с беседата „Робовладелческият строй“ от г. Димо Стефанов.

За комисия, завеждаща кварталното читалище в кв. Падало са избрани г. г. Калпазанова, Д-р Гюлеметов и Барабанков.

Управата на читалище „Априлов-Палаузов“ проучва за постройка на голяма читалищна сграда с голям театрален и концертен салон. Вероят-

но през настоящата година постройката на салона ще започне.

Областният инспектор по информацията и изкуствата в гр. Плевен г. Милчо Бояджиев ще говори на 13 т. м., сряда, 6 часа вечерта, от името на Нар. университет при читалището на тема: „Империализма и славяните“.

Новата премиера на Нар. общ. театър, постановка на режисьора г. Хрисан Цанков е пиесата „Кражба“ от Джек Лондон. Тя ще бъде изнесена през следващата седмица.

Народният университет при читалище „Априлов-Палаузов“ на 6 т. м. изнесе своята редовна беседа. Говори г. Петър Чаракчиев на тема: „Безсмъртната българска песен“. Беседата беше илюстрирана с изпълнението на народни песни от ученичките Елена Гацова и Ана Попова, аккомпанирани на цигулка от г. Чаракчиев. Беседата бе крайно интересна и отлично посетена.

### МАЛКИ ОБЯВЛЕНИЯ

Изгубени са квитанции от заема на Свободата, издадени от Габровска Популярна Банка на:

1. Иван Колев Бонев квитанция № 282818 от 29 март 1945 год. за 15000 лева. и  
2. Пенчо Колев Бонев квитанция № 282837 от 30 март 1945 год. за 15000 лева.

Да се считат невалидни.

Изгубена кв. 222:8338 от заема на Свободата издадена от БНБанка Габрово на Стойчо Попов. Невалидна.

Квитанция №291394 от 5 март 1945 год. издадена от Кооп. „Янтра“ Етъра на Христо Митев Генчев с Газурници за 25000 (двадесетпетхиляди). Да се счита невалидна.

### А. Д. „ОБНОВА“ с. Бичкиня — Габровско

#### ПОКАНА

Поканват се акционерите на „ОБНОВА“ — А. Д., с. Бичкиня, Габровско, на IX-то общо годишно събрание, което се състои на 3 март 1946 г., в 9 часа преди обед, в канцеларията на дружеството при дневен ред:

1. Отчет от управ. съвет и доклад от контр. съвет, дейността им през 1945 г.
2. Удобрение баланса и с/ката „Загуби и печалби“ 1945 г. и освобождаване от отговорност управ. и контр. съвет.
3. Избиране на 1 член за управ. съвет на мястото на лязлия по жребие такъв,
4. Избиране на 3 члена за контролния съвет,
5. Удобрение направеното разпределение на печалбата 1945 г. от управ. съвет,
6. Гласуване заплати на висшия ръководен персонал и
7. Р а з н и.

За правоучастие в събранието, акциите се депозирват в дружествената каса един ден преди събранието.

Ако събранието не се състои на определената дата, щото се отлага за следващата седмица, по същото време място, без издаване на нова покана.

От Управ. съв